
FOAIE RELIGIOASA EDITATA DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÎNĂ DE ALBA IULIA ŞI SIBIU

ANUL 108 Nr. 7—8SIBIU, 15 FEBRUARIE 1960

ABONAMENTUL : 
Pe un an : 24 lei
Pe 6 l u n i : 12 lei
Pe 3 l u n i : 6 lei

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI Telegrafului Romín, Sibiu, 
str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu  se

înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

PREŢUL INSERŢIUNILOR:
Un cm2 60 bani p en tru  odată; dacă se publică de 

m ai m ulte ori se dă rab a t corespunzător. 
Inserţiun ile  se adresează ADMINISTRAŢIEI 
Telegrafului Romín. Sibiu, s trada 1 Mai nr. 35.

pentru dezarmarea
Se ştie că la 18 sept. 1959, la New- 

York, în faţa O.N.U., premierul U.R.S.S.,
N. S. Hruşciov a vorbit lumii despre ne
cesitatea urgentă a dezarmării generale 
şi totale a popoarelor, ca singura cale prin 
care pacea poate fi asigurată şi războiul 
definitiv înlăturat, făcînd propuneri con
crete de dezarmare generală şi totală.

Propunerile acestea stau şi azi în 
centrul preocupărilor oamenilor de răs
pundere ai statelor şi sínt sprijinite cu căl
dură şi convingere de cei ce se conduc de 
raţiune şi de judecată sănătoasă. Oame
nii muncii de pretutindeni cer realizarea 
acestui - plan de dezarmare totală, prin 
care s-ar înlătura războiul şi munca po
poarelor s-ar îndrepta numai spre scopuri 
constructive, pentru îmbunătăţirea vieţii. 
Biserica ortodoxă este alături de lupta po
poarelor şi sprijineşte planul de dezar
mare. Şi capi ai Bisericii anglicane s-au 
pronunţat în acelaş sens. Congresul preo
ţilor rom. catolici din Cehoslovacia a luat 
hotărîrea de a susţine planul sovietic.

Dintre personalităţile, care sînt lup
tători pentru acelaş scop amintim pe filo
zoful englez B. Russell şi pastorul ger
man Niemöller. Filozoful englez Bertrand 
Russell un sincer luptător pentru pace, 
despre care noi am mai scris în acest ziar, 
în decembrie 1959, a cerut guvernelor oc
cidentale să accepte propunerile prezen
tate de N. S. Hruşciov, pentru dezarmare 
generală şi totală.

Referindu-se la propunerile lui N. S. 
Hruşciov şi sprijinindu-le cu tărie, B. Rus
sell scrie că oamenii de stat din Apus ar 
face „o mare greşeală” dacă ar respinge 
aceste propuneri. Ca şi cu alt prilej, cînd 
a arătat nebunia pregătirii unui război a- 
tomic, filozoful englez îşi.exprimă convin
gerea că pînă la sfîrşit înţelepciunea va 
învinge şi vor fi primite de toţi propunerile 
sovietice de dezarmare. Astfel se va face 
un prim pas pe calea unei „păci sănă
toase”.

Din partea Bisericii luterane din 
Germania Occidentală a vorbit renumitul 
pastor Martin Niemöller, preşedintele co
munităţii evanghelice germane din ţinu
tul Hessen. El este cunoscut lumii pentru 
convingerile sale clar creştine, antinaziste, 
pentru care a suferit mult în regimul hi- 
tlerist. Despre acest pastor aflăm că a ros
tit o cuvîntare la Eisleben, în R. D. Ger
mană, în care s-a pronunţat în favoarea 
adoptării propunerilor sovietice, privind 
dezarmarea generală şi totală a tuturor

generală şi totală
statelor. El chiamă pe toţi creştinii la 
luptă pentru apărarea păcii şi condamnă 
aspru folosirea ameninţării şi a forţei în 
viaţa politică internaţională, pentru că a- 
cestea aduc numai războaie şi nenorociri 
şi problemele internaţionale nu pot fi re
zolvate decît pe calea tratativelor. Astfel 
din toate părţile lumii şi din diferite bi
serici creştine se ridică glasuri şi hotărîri, 
care se unesc pentru aceeaşi cauză, mare 
şi sfîntă, care este pacea lumii, evitarea

războiului şi fericirea popoarelor prin dez
armare generală şi totală.

De aceea toată suflarea omenească 
şi creştinească, de la un capăt la altul al 
pămîntului, se solidarizează cu propune
rile sovietice de dezarmare generală şi 
totală. Sîntem siguri că dezarmarea se va 
înfăptui, pentru că este voia lui Dumne
zeu ca pe pămînt să fie pace şi între oa
meni bună voire, aşa cum ne-au vestit-o 
îngerii la Naşterea Domnului, şi este voia 
popoarelor ca munca lor să nu mai fie în
ghiţită de producţia de război, ci să slu
jească vieţii.

S. Radu

Despre omul cel nou
P. S. Episcop Valerian al Oradiei a adresat 

credincioşilor din eparhie, pentru sărbătoarea 
creştină a Naşterii Domnului, din anul 1959, o 
scrisoare pastorală care s-a citit în toate biseri
cile din cuprinsul Sf. Episcopii.

In această Pastorală P. S. Valerian prezintă 
credincioşilor pe omul cel nou în lumina sîinteloi 
învăţături, omul pe care-1 cere vremea noastră.

In partea întîia a Pastoralei se arată scopui 
venirii pe pămînt a Domnului Hristos. El a venit 
„ca pe om să-l ridice din nou la Dumnezeu”, ca 
„să caute oaia cea pierdută şi să o poarte pe u- 
merii săi; să mîngăie pe cei zdrobiţi cu inima 
şi să le dea tăria nădejdii izbăvitoare; să ne a- 
rate calea dreptăţii, a păcii, a bunei înţelegeri şi 
a dragostei de om; a venit să ne facă oameni noi, 
oameni cu purtări noi, cu suflet nou, cu viaţă 
nouă”. Dorind să ne îmbrace în acest om nou al 
virtuţii, „Mîntuitorul ne-a dat însuşi pildă căci 
spre deosebire de Adam, omul cel vechi, Domnul 
Hristos este omul cel nou al vieţii morale desă- 
vîrşite; El s-a întrupat ca să ne ajute a ajunge 
Ia desăvîrşirea unei vieţi morale, s-a născut ca 
să renaştem şi noi; s-a umilit pe Sine, ca să ne 
înălţăm noi, s-a coborît ca să ne ridicăm noi”. 
Cum trebuie să fie omul cel nou pe care-1 cere 
învăţătura creştină? Care sînt calităţile, virtuţile, 
cerinţele şi condiţiile omului celui nou din vre
mea noastră? La aceste întrebări răspunde P. S. 
Episcop Valerian prin 11 caracteristici întru totul 
potrivite, prin care arată cum trebuie să fie omul 
nou atît privit din punct de vedere creştin cît şi 
al cerinţelor vieţii de azi.

Omul cel nou, zice P. S. Sa, este omul sfin
ţeniei „cu inima curată şi care se fereşte de viaţa 
deşartă şi păcătoasă”, este omul adevărului, care 
„iubeşte adevărul, nu-1 trădează cu minciuna, 
nu-şi pleacă urechea Ia şoapte mincinoase”; este 
omul dreptăţii care „nu face strîmbătate, nu asu
preşte pe nimeni, ci luptă pentru ö orînduire 
dreaptă şi o viaţă mal bună pentru toţi”; est' 
omul iubirii de aproapele care „nu face discri
minări şi deosebiri între oameni, ci pe toţi îi pri

veşte şi îi tratează ca pe fraţii săi”, după exem
plul Domnului Hristos care „sta de vorbă cu 
samarinenii şi păgînii, chemîndu-i şi pe aceştia 
la mîntuire”, omul nou este omul sociabil, care 
„trăieşte în unire cu toţi şi nu caută desbinarea, 
care e pătruns de spiritul solidarităţii şi vieţii 
obşteşti”; este omul muncii şi al hărniciei, care 
„nu cunoaşte lenea, ci munceşte cu drag şi con
ştiincios acolo unde este rînduit, întrebuinţînd 
bine timpul, nelăsînd să se piardă nici-o clipă 
fără de folos”; este omul iubitor de progres, care 
„ajută Ia mersul înainte al omenirii”, este omul 
faptelor bune care „caută să-şi împodobească su
fletul cu cît mai multe fapte bune şi se strădu
ieşte să fie bun cu toţi, în toate zilele vieţii sale”, 
este omul care-şi iubeşte familia „cinstindu-şi 
căminul şi muncind cu drag pentru ridicarea şi 
înflorirea lui”; este omul care-şi iubeşte patria. 
Un creştin adevărat este numai acela „care îşi 
iubeşte patria, care-şi îndeplineşte conştiincios 
toate obligaţiile cetăţeneşti, supunîndu-se condu
cerii patriei din convingere şi muncind cu tra
gere de inimă, care îşî achită Ia timp toate obli
gaţiile materiale faţă de patrie, care ajută peste 
tot Ia strădaniile ce se depun pentru zi
direa unei vieţi mai bune şi mai drepte pentru 
toţi”, şi în sfîrşit, omul cel nou este omul păcii, 
care „trăieşte în pace, iubire şi bunăînţelegere 
cu toţi, care iubeşte pacea ca pe cel mai scump 
bun al vieţii, osteneşte şi luptă pentru întărirea 
păcii în ţara sa, între toţi oamenii şi popoarele”. 
Iată pe scurt trăsăturile sufleteşti, podoabele şi 
virtuţile morale care trebuie să împodobească su
fletul adevăratului creştin. In continuare, Prea 
Sfinţitul stăruie asupra îndatoririlor creştinilor, 
de a-şi da contribuţia şi sprijinul lor, prin luptă, 
muncă şi rugăciune, pentru dezarmare generală 
şi totală, pentru rezolvarea problemelor litigioase 
pe calea tratativelor, pentru pace. Astfel pacea 
se va sălăşlui prin lupta popoarelor peste tot pă- 
mîntul, realizîndu-se proorocia proorocului Isaia, 
care zicea cu veacuri în urmă că în acea vreme 
„se vor preface săbiile în fiare de plug şi suliţele 
în secere, şi nu se va mai ridica un neam împo-
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Campioni ai lumii
— Cea mai mare hidrocentrală de pe giot

— se construieşte la Bratsk pe Angara. Ea va 
da pe an 21,7 miliarde kW ore energie electrică. 
In curînd, la 250 kilometri, la Ust-Ilimsk’, va în
cepe construcţia unei alte hidrocentrale, de a 
ceeaşi capacitate.

— In Donbas — ...va intra în funcţiune în 
1960 cea mai mare instalaţie din lume pentru 
turnarea continuă a oţelului.

— Laminorul „2500” — ...de la uzina de ma
şini din Novo Kramatorsk, întrat recent în func
ţiune, este cel mai puternic din lume. Producţia 
lui e egală cu cea a tuturor laminoarelor din Ru
sia în anul 1913.

— Centrala Atomo-electrică — ...de 600.000 
KW, care va fi cea mai mare din lume, a întral 
parţial în funcţiune în 1958 cu o capacitate de
100.000 KW.

In fiecare minut în U.R.S.S. se construiesc:
— 4 apartamente la oraşe şi în aşezările 

muncitoreşti.
— 2 case în localităţile rurale.
ANUAL se construieşte o suprafaţă locativă, 

care ar ajunge pentru crearea a 40 de oraşe noi, 
cu cîte 200.000 de locuitori fiecare.

IN SEPTENAL se vor construi 15.000.000 
locuinţe la oraşe, iar la sate 7.000.000 de case. 
Aceasta echivalează aproximativ cu 50 noi oraşe 
ca San Francisco.

— In cinstea celei de-a 42-a aniversări a 
Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, la 
Moscova au fost terminate 60.000 de aparta
mente.

DESPRE OMUL CEL NOU
(continuare din pag. 1)

triva altui neam cu sabia, şi nu se vor mai în
văţa a se bate” (2, 4).

P. S. Părinte arată apoi că noi în calitate de 
creştini ortodocşi n-avem decît să salutăm, să 
sprijinim, să binecuvîntăm progresul tehnic, ştiin
ţific şi cultural de astăzi spre cucerirea necunos
cutului, pentrucă Biserica Ortodoxă „îndeamnă 
la adunare de învăţătură şi ştiinţă pe toţi fiii ei. 
Ea cere însă ca descoperirile ştiinţei să fie puse 
în slujba păcii, a liniştei şi fericirii oamenilor. 
Ştiinţa trebuie să slujească omului şi nu să dis
trugă cuceririle de veacuri ale strădaniilor înain
taşilor noştri”.

După ce aminteşte de o îndatorire sfîntă a 
creştinilor, ac^ga de a rămîne statornici în cre
dinţa noastră străbună, de a iubi Biserica şi a 
nu ne lăsa amăgiţi de vorbele viclene şi amăgi
toare ale „profeţilor mincinoşi care caută să tul
bure credinţa şi să ducă pe creştini, pe căi reli
gioase rătăcite”, P. S. Episcop Valerian, încheie 
frumoasa şi actuala Pastorală cu gînduri şi în
demnuri ca acestea: „Fiţi creştini buni. Fiţi cre
dincioşi buni ai Bisericii, îndeplinind poruncile 
ei, dar în acelaşi timp, fiţi buni cetăţeni ai patriei, 
îndeplinindu-vă cu dragoste şi conştiinciozitate în
datoririle faţă de ea. Ascultaţi cu drag învăţătu
rile mamei voastre eterne — Biserica, sprijini
ţi-o cu iubirea voastră. Feriţi-vă de rătăcirile re
ligioase şi staţi în credinţa voastră strămoşească. 
Fiţi oameni desăvîrşiţi şi trăiţi în pace cu toţi, 
Iubiţi frăţia în munca pe ogoare şi munciţi îm
preună, cu sîrg şi la timp, pentru ca roada voas
tră să fie multă şi îmbelşugată. Orice muncă să 
o faceţi la timp şi nu din silă, ci cu tragere de 
inimă, ca şi cum aţi face-o pentru Dumnezeu, 
bineştiind că osteneala voastră nu este zadarnică.

Sprijiniţi din tot sufletul toate strădaniile 
conducătorilor patriei spre o viaţă mai bună şi 
mai frumoasă”.

Pastorala P. S. Valerian ne sporeşte încre
derea că urarea şi cîntarea din noaptea sfîntă: 
„pe pămînt pace, între oameni bună învoire”, va 
deveni realitate şi că Dumnezeu ne va ajuta să 
vedem statornicite pacea, dreptatea şi fericirea 
pentru toţi oamenii şl pentru toate popoarele.

Pr. Nie. Popescu Dobriceni

Ce ar aduce dezarmarea
Dacă cheltuielile militare ar ii reduse in 

prima etapă a dezarmării numai cu 30 la sută, 
acest singur fapt ar da posibilitatea să se reducă 
imediat suma impozitelor încasate în toate ţă
rile cu 15.000.000.000 de dolari şi să se sporească 
totodată cu această sumă alocaţiile guvernelor 
pentru nevoile social-economice urgente.

Traducerea în viaţă a propunerilor sovietice 
cu privire la dezarmarea generală şi totală va 
permite să se facă anual economii de cel puţin
100.000. 000.000 de dolari. Cu aceşti bani în fie
care an s-ar putea construi 10.000.000 de case,
50.000 şcoli, 10.000 de spitale. Cu aceşti bani 
s-ar putea finanţa proiecte tehnico-ştiinţifice 
grandioase.

Dezarmarea va reda muncii productive a- 
proape 20.000.000 de militari, iar 80.000.000 de 
oameni ocupaţi în prezent cu producţia de arma
ment se vor îndeletnici cu o muncă mai folosi
toare. t

Numai în 10 ani cursa înarmărilor a înghi
ţit fonduri suficiente pentru a construi peste
150.000. 000 de case confortabile pentru sute de 
milioane de oameni.

Bob de grîu
Ce faci bob de grîu tomnatec 
Sub pămîntu-ntunecos?
Nu te simţi prea singuratec 
îngropat acolo jos?

Dar nu-s singur; lîpgă mine 
Sînt atîţia fraţi voinici 
Nici nu ştiţi, ce cald şi bine 
Ne simţim acum aici.

Dorm cu alţii în grămadă 
Fără pernă, fără pat 
Şi beau lapte de zăpadă 
Cînd mă simt prea însetat.

Şi ce gras e-aici, sub humă . -
Fiecare bulgăraş!
De o vreme, fără glumă,
Simt că şi eu mă îngraş.

Muncitori mi-au purtat grijă 
Să am toate din belşug 
Cînd m-au aruncat în brazda 
Trasă bine de un plug.

Iară colo-n primăvară 
Cu soarele mă-nfrăţesc 
Scot un vîrf de fir afară 
Şi încep să cresc, să cresc.

L. Marina

f  Preotul Ilaríu Cocán
In ziua de 14 decembrie 1959 a trecut la cele 

veşnice preotul Ilariu Cocán, din Mîndra, prot. 
Făgăraş, în vîrstă de 78 ani, după o rodnică ac
tivitate de 43 ani. In viaţa lui s-au remarcat ca
lităţile unui preot bine pregătit, smerit, bun pre
dicator şi cu o moralitate superioară.

Vrednicia sa a fost apreciată de autoritatea 
bisericească, fiind distins cu brîu roşu.

La 15 decembrie a avut loc slujba prohodirii, 
săvîrşită de un sobor de preoţi. Au rostit cuvîn- 
tări: preoţii loan Dadu-Mîndra şi Octavian Co- 
can-Făgăraş.

Sicriul cu trupul neînsufleţit, purtat de preoţi, 
a fost aşezat la locul de veşnică odihnă, în ca
voul familiar.

Fie-i memoria binecuvînţată!
,■ . I. D. e .

Calendarele bisericeşti
Bis. Ort. Rom. ca o maică duhovnicească 

iubitoare, s-a îngrijit în toată vremea şi poartă 
grijă şi astăzi de îndrumarea sufletească a cre
dincioşilor ei fii, călăuzindu-i atît în lumea pă' 
mîntească, cît şi spre mîntuire şi viaţă cerească.

Pentru aceasta, mergînd pe linia unei stră
vechi tradiţii, eparhiile Bisericii noastre tipăresc 
an de an cărţi şi reviste bisericeşti în care se ex
pune credinţa şi învăţătura Creştinismului.

Intre cărţile de învăţătură creştinească tipă
rită pentru trebuinţele de instruire religioasă a 
celor ce cred şi mărturisesc dreapta credinţă, sînt 
vrednice de subliniat cărţile de rugăciuni tipă
rite de aproape fiecare centru eparhial, cărţi de 
învăţătură şi catehisme ortodoxe, cărţi de cîntări 
bisericeşti rituale, calendare bisericeşti de perete, 
îndrumătoare şi almanahuri religioase. Acestea 
constituie cele dintîi şi cele mai folositoare tipă
rituri duhovniceşti pentru instruirea bine credin
cioşilor fii ai Bisericii.

In casele creştinilor noştri întîlneşti, alături 
de Sf. Scriptură, de Cartea de rugăciuni şi de alte 
cărţi de învăţătură religioasă, îndrumătorul bi
sericesc anual şi mai ales nelipsitul calendar de 
perete, care constituie îndrumătorul permanent şi 
zilnic al credinciosului creştin.

Aceste tipărituri, calendarele şi îndrumătoa
rele bisericeşti, venite an de an în casa creştini
lor noştri, împlinesc un însemnat rol duhovnicesc 
=  ele răspund dorinţei de îndrumare şi învăţă
tură creştină, fără greşeală, a celor ce se închină 
Mîntuitorului Hristos, după legea neschimbată a 
Bisericii Răsăritului u i r - 1

Calendarele bisericeşti de perete au o exis
tenţă veche în Biserica noastră. Ele se tipăresc 
de către Biserică la începutul anului nou civil şi 
se folosesc în casele creştinilor ortodocşi ca po
doabe creştineşti şi ca îndrumătoare zilnice, în 
cele bisericeşti.

Dacă credinciosul nostru vrea să ştie zilele 
de sărbătoare bisericească şi sărbătorile patrio
tice legale, cercetează calendarul, dacă trebuie să 
postească, se uită în calendar şi găseşte zilele de 
post; dacă vrea să ştie ce evanghelie şi apostol 
se citesc duminica la Sf. Liturghie, caută în ca
lendar mai înainte de a merge fa biserică, cînd 
pune numele noului născut, credinciosul se uită 
în calendar ce nume de botez să-i pună; cînd vrea 
să călătorească mai departe, se orientează după 
calendar; cînd vrea să-şi facă unele însemnări în 
legătură cu anumite zile ale anuluîj tot de ca
lendar se foloseşte; cînd credinciosul îşi face ru
găciunea în faţa icoanei de pe peretele de răsărit 
al camerei, sub care se află calendarul de pe
rete, rosteşte la sfîrşit şi o scurtă invocare către 
sfîntul zilei, uitîndu-se în calendar pentru a vedea 
numele sfîntului pe care-1 va pomeni în rugă
ciune.

Din citatele scripturistice pe care le aduc 
aceste calendare, creştinul capătă încredinţarea, 
că Cuvîntul dumnezeiesc din Sf. Scriptură îi a- 
minteşte că principiile sociale şi morale, ca 
munca, iubirea, dreptatea, înţelegerea, pacea, tre
buie să stea la baza vieţii şi a fericirii omeneşti 
şi trebuesc trăite şi respectate întocmai pentru 
binele oamenilor.

Acesta este al doilea rost ăl calendarului bi
sericesc care pe lîngă însemnătatea bisericească 
are şi o importanţă socială în viaţa credincioşilor 
Bisericii noastre.

Calendarele bisericeşti sînt plăcute la vedere 
şi atrăgătoare. Ele sînt împodobite cu sfinte 
icoane — Domnul Hristos, Maica Domnului cu 
pruncul în braţe, un sfînt mare, sau un sfînt nou 
canonizat, cît şi cu motive, flori, linii şi chenare 
multicolore.

Dacă la acestea mai adăugăm, că în unele 
din ele găsim şi catedrala episcopală respectivă, 
sau portretul Episcopului, vom sublinia că aceste 
tipărituri sînt atrăgătoare şi frumoase. Fiecare 
Eparhie a tipărit şi anul acesta calendare foi, pen
tru trebuinţele duhovniceşti ale credincioşilor. A-
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Sfînta taină a
Cuminecătura sau Euharistia este acea taină 

sfîntă, în care creştinul sub chipul pîinii şi al 
vinului se tace părtaş de adevăratul trup şi sînge 
al Mîntuitorului său. Euharistia este şi jertfă 
adusă lui Dumnezeu. Este însăşi jertfa de pe Gol
gota, continuată în chip nesîngeros. Această 
taină sfîntă întrece pe toate celelalte taine ale 
Bisericii, fiindcă prin ea se descoperă credincio
şilor „toată darea cea bună şi tot darul desă- 
vîrşit”.

In celelalte taine împărtăşeşte Hristos cre
dincioşilor unul sau altul din darurile haruiu 
Său mîntuitor. Insă în această taină sfîntă se 
dă El credincioşilor pe Sine însuşi ca mîncare 
trupul său şi sîngele său prea scump. Credincio
şii împărtăşindu-se aici nemijlocit cu Domnul şi 
Mîntuitorul lor, se împreună în acest mod cu în
suşi izvorul harului mîntuitor«

Pentru ca această sfîntă taină să se primească 
cu vrednicie se cere o deosebită pregătire sufle
tească şi trupească.

ceste calendare sînt imprimate în culori tradi
ţionale bisericeşti =  roşu, galben, negru şi al
bastru şi sînt împodobite cu icoane şi cu chenare 
bine executate de pictori bisericeşti recunoscuţi 
şi apreciaţi.

Pe lîngă numele sfinţilor de pe fiecare zi, ci
titorii găsesc şi numele sfinţilor romîni canoni
zaţi de Sf. Sinod în ultima vreme, precum şi alte 
îndrumări liturgice privitoare la cultul biseri
cesc.

Calendarul creştin ortodox 1960, tipărit pen
tru noul an de Arhiep. ort. róm. Alba-Iulia şi 
Sibiu, în formatul obişnuit, are un aspect atră
gător şi plăcut şi o literă mare şi clară. Are în 
partea de sus, la mijloc, o bine executată icoană 
a Mîntuitorului Hristos, în roşu şi albastru, care 
aparţine vestitului pictor romîn Nicolae Grigo- 
rescu, iar pe margine e împodobit cu un chenar 
frumos în roşul şi albastru. Calendarul face a- 
tenţi pe credincioşii din cuprinsul Arhiepiscopiei 
să-şi împlinească îndatoririle de iubire, de pace 
şi de muncă, pe care le avem testament de la 
Mîntuitorul Iisus Hristos care zice: „Fericiţi fă
cătorii-de pace că aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chema” (Mt. 5, 9); s-au după zisa Apostolului 
care ne îndeamnă zicînd: „Nevoiţi-vă a trăi în 
pace, să vă faceţi datoria şi să lucraţi cu mîinile 
voastre, precum v-am poruncit vouă” (I. Tes. 
4, 11). I

Calendarul mai cuprinde pe lîngă semnele 
fazelor lunare, şi obişnuitele însemnări despre: 
sărbătorile legale, date istorice, zilele de post de 
peste an, posturile mari în Bis. Ort. Calendarul 
editat de Arhiepiscopia Sibiului întotdeauna a 
fost bine primit de credincioşii din toate parohiile. 
Acest Calendar e folosit şi în Eparhia Clujului.

Sf. Episcopie a Oradiei a tipărit pentru anul 
în curs, obişnuitul calendar bisericesc de perete, 
destinat credincioşilor din eparhie. Calendarul 
apare din anul acesta în format nou, în format 
mare şi vertical. Sus, la mijloc găsim icoana 
Naşterii Domnului Hristos (cu cuvintele: Pe pă- 
mînt pace ş.c.l.), pictură veche şi icoana Mîntui
torului, cu cuvintele: Pace vouă. In partea de jos 
găsim portretul P. S. Episcop Valerian. Calen
darul de la Episcopia Oradiei este tipărit în două 
culori: roşu şi negru. Are flori pe margine în 
negru, precum şi flori albe pe fond roz. Credin
cioşii găsesc în el pe lîngă zodiile lunare şi pe 
lîngă sfinţii mai nou canonizaţi de Biserica noas
tră, şi însemnări şi informaţii despre sărbătorile 
legale, date istorice, despre posturile anuale, pre
cum şi despre zilele cînd nu se fac nunţi şi pe
treceri sgomotoase. Calendarul bisericesc de la 
Oradea este o podoabă creşiirieasGă aleasă, care 
înfrumuseţează casele credincioşilor.

Pr. Nie. Popescu-Dobriceni

cuminecăturii
Pregătirea sutletească cere mai înainte de 

toate primirea sfintei taine a pocăinţei în recule
gerea sufletului, evlavie adîncă a inimei şi prin 
urmare citirea rugăciunilor prescrise, prin care 
se deşteaptă credinţa, nădejdea şi dragostea, 
precum şi părerea de rău pentru păcatele făcute. 
Aşişderea se cere de la acela, care voieşte să 
primească sfînta taină a Euharistiei, să fie îm
păcat cu toţi şi nimic să nu aibă în inimă asupra 
aproapelui său, pentrucă această taină sfîntă este 
semnul celei mai sfinte legături a dragostei dum
nezeieşti.

Despre această datorinţă sfîntă a iertării de- 
aproapelui cetim la sfîntul Evanghelist Matei 
(cap. 5, vers 23): „De aduci darul tău la altar 
şi acolo îţi vei aduce aminte, că fratele tău are 
ceva asupra ta, lasă acolo darul tău înaintea al
tarului şi mergi de te împacă întîi cu fratele tău 
şi atunci venind adă darul tău”.

Pregătirea trupească cere înfrînarea şi renun
ţarea la toate poftele trupeşti. De la miezul nopţii 
— să nu se guste nimic, nici un fel de mîncare 
sau băutură, nici chiar apă. Aşişderea cere pre
gătirea trupească curăţirea, spălarea, premenirea 
trupului.

Prin împărtăşirea vrednică cu trupul şi sîn
gele lui Iisus Hristos se hrăneşte viaţa cea după 
Duhul cel sfînt. Aşa zice însuşi Mîntuitorul: „Cel 
ce mănîncă trupul Meu şi bea sîngele Meu are 
viaţă veşnică, şi Eu îl voi învia pe el în ziua cea 
de apoi, că trupul Meu cu adevărat este mîncare 
şi sîngele Meu cu adevărat este beutură. Cel ce 
mănîncă trupul Meu şi bea sîngele Meu rămîne

întru Mine şi Eu întru El”. (Evanghelia lui loan 
cap. 6, vers 54).

Pentru aceste mari daruri îndătinau crest! 
nii cei vechi să primească sfînta Cuminecătură d; 
cîte ori luau parte la sfînta Liturghie.

Mai tîrziu sfinţii părinţi neîncetat îndemnau 
pe creştini zicînd: „Nimeni din cei ce se tem şi 
iubesc pe Domnul, să nu lase să treacă peste 40 
de zile ci mai vîrtos să caute şi mai curînd a se 
apropia de cuminecătura lui Hristos, dacă se 
poate în fiecare Duminică, mai ales bătrînii şi 
cei bolnavi”. Biserica noastră a hotărît ca noi dc 
patru ori în an să mărturisim păcatele noastre 
şi prin urmare de patru ori în an să ne şi cumi
necăm şi anume la cele patru sărbători, înaintea 
cărora postim, adică la Crăciun, la Paşti, la Sf. 
Petru şi la Sf. Mărie. Dacă un credincios nu se 
poate ţinea de această rînduială, el este îndatorat 
cel puţin odată pe an, în postul Paştilor, a se 
spovedi şi a se cumineca.

Postul sfintelor Paşti este foarte potrivit 
pentru pocăinţă, fiindcă acesta este timpul de 
curăţirea păcatelor şi de pregătire pentru serba
rea vrednică a sfintelor Paşti. Şi deoarece Dom
nul înainte de praznicul învierii a dat învăţă
ceilor Săi trupul şi sîngele Său şi le-a poruncit 
a face aceasta întru pomenirea Lui, pentru aceia 
şi noi în aceeaşi vreme să ne împărtăşim cu trupul 
şi cu sîngele Mielului, care a ridicat păcatele 
lumii. Aşişderea se sărbătoreşte Sf. Euharistie 
spre aducerea aminte a morţii lui Hristos şi este 
nedespărţită de jertfa morţii Luî. Pentru aceea 
toţi credincioşii sînt datori a luă parte la masa 
sfintei Euharistii, cel puţin atunci cînd se sărbă
toreşte jertfa morţii lui Hristos, adică în postul 
Paştilor. Pr. N. Terchilă

„Şi vor ţi amtndoi un trup...“
Şi cînd nunul a gusta t apa, care 

se făcuse vin... In. 2, 9.

La una din nunţile din Gana Galileii, după 
cum istoriseşte sfîntul Evanghelist loan, a fost 
de faţă şi Mîntuitorul nostru Iisus Hristos, îm- 
pteună cu maica Sa Fecioara Maria şi cu alţi 
cîţiva ucenici ai Săi.

El a făcut aci prima Sa minune, datorită 
căreia cum spune Evangielia „de atunci ucenicii 
au crezut în dînsul” (In. 2, 11). Această minune 
este prefacerea apei în vin.

Sigur, că fiecare şi-a pus întrebarea: Care 
a fost motivul, pentru care Mîntuitorul a pre
făcut apa în vin? De ce a fost vinul prefăcut prin 
minune, mai bun decît cel dintîi servit?

La această întrebare vom răspunde acum, 
pentru ca din acest răspuns să tragem învăţă
tura pentru cei care primesc sfînta taină a cu
nuniei.

In primul rînd, Domnul nostru Iisus Hristos 
a făcut această minune la rugămintea mamei 
Sa7e, dîndu-ne nouă pildă, ca şi noi să ascultăm 
de părinţii noştri. Fecioara Maria însăşi, îşi dă 
seama imediat că a ascultat-o şi-i va împlini ru
gămintea, prin aceea că ea spune celor care ser
veau la masă „faceţi tot ce vă va spune Ei”.

In al doilea rînd, motivul prefacerii apei în 
vin a fost acela de a se continua nunta. Dacă 
Mîntuitorul nu ar fi făcut această minune, nunta 
ar fi avut un sfîrşit neaşteptat şi ruşinos, pentru 
gazdă.

Prin prefacerea apei în vin, Domnul nostru 
Iisus Hristos închipuie prefacerea căsătoriei legii 
vechi în o sfîntă taină a legii noi.

Dar prefacerea apei în vin, minune săvîrşită 
la nunta din Cana Galileii, ne mai învaţă că 
aşa cum apa s-a prefăcut, tot aşa şi cei ce se că
sătoresc trebuie să se schimbe cu iotul. Adică 
această prefacere simbolizează schimbarea pe 
care trebuie să o sufere cei ce se căsătoresc.

Mirele, care pînă acum era fiul tatălui şi al 
mamei, un membru de familie, devine acum cap

de familie şi de aceea Biserica îl încununează cu 
cunună, cu cununa cu care se încununau în V. T. 
conducătorii de ţări, împăraţii. La fel mireasa, 
devine acum împărăteasă în familia sa, punîn- 
du-i-se de asemenea cununa împărătească.

Bineînţeles, această schimbare de funcţie fa
miliară, aduce după sine şi alte schimbări şi alte 
prefaceri în trupul şi sufletul celor ce se căsă
toresc.

Pînă acum, mirele şi mireasa au petrecut în 
casa părinţilor lor şi de cele mai multe ori ei 
n-au ştiut ce este grija, căci părinţii i-au scutit 
de ea: de acum însă, ei vor purta grijă unul faţă 
de celălalt şi amîndoi de copiii lor.

Pînă acum, fiecare era oarecum egoist, trăia 
pentru sine, mai ales ca tînăr, fiecare vrea să-şi 
împlinească dorinţele, plăcerile, sau chiar capri
ciile lui, fiecare îşi căuta fericirea lui; de acum 
însă, cum spune Apostolul, soţul trebuie să-şi iu
bească soţia „ca însuşi trupul său”, prin aceasta 
iubindu-se pe sine. Deci fiecare în fericirea so
ţiei lui îşi va găsi fericirea sa.

Pînă acum, fiecare avea obiceiurile lui, unele 
mai bune, altele mai rele, formate în familia sa. 
Cum spune proverbul „cîte bordeie, atîtea obi- 
ceie”. Acum însă, ele se vor transforma, se vor 
preface în altele, care vor conveni, nu unuia sau 
altuia, ci la amîndoi. Intr-un cuvînt, pînă acum 
au dus o viaţă deosebită, fiecare pentru sine, de 
acum vor duce o viaţă de soţi, de părinţi.

Pînă acum mirele şi mireasa erau Hoi stră
ini. Nici o datorie nu aveau unul faţă de altul, 
nici o făgăduinţă, nici o lege nu-i lega pe unui 
faţă de celălalt. Odată cu căsătoria însă, toate 
acestea au rămas în urmă. Sentimentul de iubire 
care i-a legat pe unul cu altul, s-a legalizat şi 
s-a sfinţit prin sfînta taină a cununiei.

Soţii însă, să aibă grijă, ca această schim
bare a stării lor să se facă din iubirea unuia faţă 
de celălalt şi avînd în vedere poruncile lui Dum
nezeu.

■; f (Continuare în pag. 4)
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D espre m în tu ire
Cuvîntui „mîntuire”, pe care îl întîlnim aţii 

de des în vorbirea noastră bisericească, în Noul 
Testament are adesea înţelesul de scăpare de o 
povară oarecare. Aşa de pildă, vorbind despre 
vindecarea ologului de la uşa templului din Ie
rusalim ce se chiamă Frumoasă, Sf. Ap. Petru 
arată că prin Iisus Hristos acesta „s-a mîntuit” 
sau „stă sănătos înaintea voastră” (Fap. Ap. 4, 
9—10). „Ci el gîndia că fraţii săi pricep, că 
Dumnezeu prin mina lui ie dă lor mîntuire”, vor
beşte Sf. Arhidiacon Ştefan despre lupta lui Moise 
de a scăpa pe conaţionalii săi din robia egip
teană. Mîntuirea este deci eliberare „din robia 
stricăciunii” şi a fricii de moarte — cum spune 
Sf. Ap. Pavel (Rom. 8, 21; Evr. 2, 15), este vin
decare, ridicare deasupra sau scăpare de sub pu
terea păcatului sau a răului de tot felul, fie el 
sufletesc, fie el trupesc. Creştinul însă se gîn- 
deşte în primul rînd la mîntuirea ce a adus-o 
Iisus Hristos: mîntuirea din păcatul strămoşesc 
şi de sub puterea oricărui păcat. In felul acesta, 
slobozi de păcat, putem vieţui întru virtute după 
voia lui Dumnezeu. Mîntuirea este o lu
crare cu totul măreaţă, mai întîi a lui Dumnezeu 
prin învăţătura şi harul dat nouă prin Iisus Hris
tos, Fiul Său, dar, în acelaş timp, ea este şi o 
lucrare a noastră a creştinilor, care ne cere multă 
trudă şi multă stăruinţă.

Vrînd să sublinieze efortul nostru personal 
la lucrarea de mîntuire şi pentru a se face mai 
bine înţeles de ascultătorii săi, Sf. Ap. Pavel a- 
seamănă nu odată viaţa creştină cu o continuă 
alergare întocmai ca aceea a sportivilor din sta
dioane, care de asemenea, pentru a cîştiga cu
nuna sau cupa, duc o viaţă sănătoasă, făcînd an
trenamente zilnice şi destul de obositoare. „Au 
nu ştiţi că cei ce aleargă în locurile de întrecer, 
aleargă toţi, dar numai unul ia darull Deci, aler
gaţi aşa ca să luaţi darul. Insă tot cel ce se luptă, 
de toate se înfrînează” (I Cor. 9, 24). Folosind 
aceeaşi asemănare cu alergătorul din arenă, Sf. 
Ap. Pavel adaugă în altă parte: „Nu că aş fi 
luat (răsplata) sau că aş fi desăvîrşit. Ci go
nesc (alerg) că doar voi ajunge s-o prind, pen
tru că şi eu am fost prins de Hristos Iisus. Fra
ţilor eu încă nu mă socotesc să fi ajuns. Ci nu
mai una fac: cele dinapoi uitîndu-le, spre cele 
dinainte mă întind. Alerg la semn, la chemarea 
de sus a lui Dumnezeu, întru Hristos Iisus” (Fi-

„Şi vor ffl amîndoi un trup...“
(continuare din pag. 3)

Şi acum să răspundem la nedumerirea na
şului din Evanghelie: Vinul prefăcut din apă, a 
fost mai bun decît celălalt. Aceasta arată că 
schimbarea mirilor, prefacerea lor în soţ şi soţie, 
aduce continuarea vieţii lor în oyiaţă mai bună 
Viaţa lor va fi mai fericită, decît a fost înainte 
— şi aceasta va fi o urmare tocmai a prefacerii 
sufletului lor, a schimbării stării lor, după cum 
vinul prefăcut a fost mai bun decît cel servit 
înainte.

Cel ce se căsătoreşte şi nu se schimbă cu 
nimic, ci vrea să rămînă aşa cum a fost înainte 
de căsătorie, cum a fost la părinţi, acela nu poate 
duce viaţă de familie, sau dacă va duce va fi o 
povară pe capul celuilalt şi deci viaţa familiară 
va fi îngreunată. Dacă taina nunţii îi face una în 
Hristos, mirii trebuie să se schimbe după voia 
lui Hristos, adică să se iubească cu iubire sfîntă 
şi veşnică.

De aceea mirii să ţină minte, că din mo
mentul cînd au trecut pragul căsătoriei, fiecare 
din ei se va schimba, dar că cea mai importantă 
schimbare va fi aceea' că ei vor deveni una. In 
această privinţă să aibă grijă ca celelalte schim
bări pe care le vă suferi fiecare să întărească 
această unitate, adică să placă la amîndoi şi lui 
Dumnezeu. Pr. loan Graure

lip. 3, 12— 14). Şi, mai limpede, această idee o 
găsim în epistola către Evrei unde ne învaţă: 
„Să lepădăm de pe noi toată povara şi păcatul 
care ne împresoară atît de lesne şi cu stăruinţă 
să alergăm în lupta de întrecere care ne stă îna
inte, căutînd la Iisus, începătorul şi primitorul 
credinţei” (Evrei 12, 1—2).

Viaţa creştinului adevărat este, aşadar, în- 
continuă încordare şi alergare, mereu trează şi 
lucrătoare, mereu cugetînd şi făcînd cele ce sînt 
spre bună plăcerea lui Dumnezeu şi desăvîrşirea 
noastră, cum spune o rugăciune de la Utrenie. 
De aceea Sf. loan Gură de Aur numeşte creşti
nismul „filozofia faptelor”, căci de la început el 
s-a dovedit a fi o religie a faptei. Viaţa frumoasă 
a creştinilor adevăraţi de totdeauna ne stă ca 
mărturie în această privinţă. „Să fim neosteniţi 
întru săvîrşirea binelui, căci nelenevindu-ne la 
vreme potrivită vom şi secera” (Gal. 6, 9). Şi tot 
Sf. Ap. Pavel, pătruns fiind de imporîanţa pe 
care truda şi rîvna noastră personală o au în 
lucrarea mîntuirii, ne îndeamnă: „Cu frică şi cu 
cutremur lucraţi mîntuirea voastră!” (Fii 2, 12).

Putem spune că creştinul lucrează la mîn
tuirea sa mai ales în două direcţii: în lăuntrul 
său şi în afara sa în relaţiile cu semenii săi şi cu 
tot ceea ce îl înconjoară, deşi cele din lăuntru 
şi cele din afară nu sînt despărţite, ci împreunate.

împlinind porunca: „Fiţi desăvîrşiţi precum 
şi Tatăl vostru desăvîrşit este”, creştinul lucrează 
continuu în fiinţa sa lăuntrică la modelarea per
soanei sale, avînd mereu în faţă, ca ţintă — cum 
zice Sf. Pavel — pe Iisus Hristos-Domnul Nos
tru, Modelul de viaţă pe care-1 au de urmat toţi 
creştinii. întocmai ca un sculptor care, cioplind 
cu migală, scoate o statuie frumoasă dintr-un 
bloc de piatră în care aceasta abia se întrezărea 
la început, la fel şi creştinul, călăuzit fiind de lu
minile harului divin, îşi şlefuieşte clipă de clipă 
fiinţa sa pentru a ajunge pînă la „starea bărba
tului desăvîrşit” (Ef. 4, 13). „Să ne curăţim pe 
noi de toată întinăciunea trupului şl a duhului, 
desăvîrşind sfinţenia noastră întru frica lui Dum
nezeu” ne îndeamnă Sf. Ap. Pavel (II Cor. 7, 1). 
Creştinul îşi controlează cu grijă „toate intrările 
şi ieşirile”, cum spune o rugăciune, toate gîn- 
durile, vorbele şi faptele sale, bineştiind că toate 
acestea au urmări în bine sau în rău, după cum 
este gîndul, vorba sau fapta, nu numai asupra 
sa ci şi asupra semenilor. El dă o continuă luptă, 
„lupta cea bună”, după cuvîntui Sf. Ap. Pavel, 
de a lepăda ce este rău în fiinţa sa, omul cel 
vechi, şi de a-şi însuşi cele bune, îmbrăcarea în 
omul cel nou. „Eu întru aceasta mă nevoiesc pu
rurea, ca să am faţă de Dumnezeu şi faţă de oa
meni un cuget fără prihană” (F. Ap. 24, 16) 
zice Sf. Ap. Pavel despre rîvna şi lucrarea” sa de 
a se îmbunătăţi tot mai mult.

Creştinul însă este obligat cu deosebire să 
se îngrijească şi să lucreze şi pentru binele se
menilor săi, a fraţilor săi mai mici. „Ingrijiţi-vă 
de binele tuturor oamenilor”, ne învaţă marele 
apostol Pavel (Rom. 12, 17), căci nimeni nu 
trăieşte pentru sine (Rom. 14, 7). Şi tot acest 
Sf. Apostol ne îndeamnă de nenumărate ori 1; 
muncă pentru folosul semenilor noştri: „Voi, fra
ţilor, nu slăbiţi în a face binele” (II Tes. 3, 13); 
„Pînă cînd avem vreme să facem bine tuturor” 
(Gal. 6, 10); „Nu zăbovi a face bine celui ce are 
nevoie, cînd ai putinţa să-l ajuţi” (Pilde 3, 27)- 
„Cei ce au crezut în Dumnezeu să aibă grijă să 
se silească spre fapte bune, căci acestea sînt 
bune şi de folos oamenilor” (Tit 3, 8); fapta 
bună fiind orice lucrare pornită din dragoste cu 
rată faţă de semenul nostru şî de adevărat folo 
sufletesc sau trupesc pentru el. Creştinii sînt po
por „rîvnitor de fapte bune” (Tit 2, 14); prin 
dragoste slujind „unul altuia” (Gal. 5, 13). Sf 
loan Gură de Aur ne învaţă că Dumnezeu nu vine 
în ajutorul celor ce dorm, ci în ajutorul celor ce

obosesc şi muncesc pentru binele lor şi al altora, 
căci pentru mîntuire nu este de ajuns numai pro
pria noastră virtute ci trebuie să facem virtuoşi 
şi pe alţii.

Astfel stînd lucrurile este clar deci că viaţa 
creştină adevărată nu este lîncezeală, iar pietatea 
adevărată nu este aceea care se reduce la împli
nirea cîtorva forme religioase bisericeşti. Căci 
sînt creştini care au convingerea că sînt bine 
plăcuţi lui Dumnezeu dacă fac nu ştiu cîte cruci, 
sau rugăciuni, dacă postesc toate posturile sau 
dau anumite slujbe, fără nici 0 altă trudă per
sonală pentru îmbunătăţirea lor. Da, toate aces
tea îşi au valoarea lor, ele sînt bine plăcute lui 
Dumnezeu, dar ca să aibă roadă deplină, şi ru
găciunea şi postul şi slujbele trebuiesc împreu
nate cu fapta cea bună. Chiar Mîntuitorul ne în
vaţă acest lucru cînd zice: „Nu tot cel ce-mi zice 
Doamne, Doamne, va intra întru împărăţia ce
rurilor, ci cel ce face voia Tatălui Meu” (Matei 
7, 21), căci „împărăţia lui Dumnezeu nu stă în 
vorbe ci în fapte” (I Cor. 4, 20). „Să fiţi făcă
torii cuvîntului, iar nu numai ascultătorii lui, a- 
măgindu-vă unii pe alţii”, spune plin de'autori
tate Sf. Iacob (1, 22). Şi tot acest Sf. Autor ne 
arată care este adevărata pietate cînd zice: „Cu
cernicia curată şi neprihănită înaintea lui Dum
nezeu aceasta este: să cercetăm pe cei orfani şi 
pe văduve întru necazurile lor şi să ne păzim pe 
noi neîntinaţi de rele” (Iacob 1, 27), cu alte cu
vinte evlavia adevărată înseamnă muncă pentru 
binele fraţilor noştri, pentru îmbunătăţirea vieţii 
omeneşti şi îmbunătăţirea proprie. „Voi prietenii 
mei sînteţi dacă faceţi ceea ce vă poruncesc 
vouă”, zice Mîntuitorul Iisus Hristos (loan 15, 
14); căci „Cel ce zice: L-am cunoscut pe dînsul 
şi poruncile lui nu le păzeşte este mincinos şi 
întru el nu este adevăr” (I loan 2, 4).

Sfinţii Părinţi ne învaţă şi ei în această pri
vinţă: „Fiindcă am primit acest dar (credinţa) 
prin care ne-am mîntuit este nevoie şi de viaţă 
curată. De aceea trebuie să arătăm o rîvnă vred
nică de asemenea dar şi vom arăta cu adevărat 
dacă vom stărui în mama tuturor bunurilor, adică 
dragostea, dar nu dragostea în cuvinte seci sau 
numai în simple „salutări”, ci în sprijin văzut 
şi dovedită în fapte ca de pildă: a astîmpăra foa
mea săracului, a veni în ajutorul celor bolnavi, 
a scăpa pe cineva de primejdie, ş. a.”, zice Sf. 
loan Gură de Aur. „Cuvintele dumnezeieştii 
Scripturi — zice Marcu Ascetul — citeşte-le prin 
fapte şi nu le întinde în vorbe multe, îngînfîn- 
du-te îndeşert cu simpla lor înţelegere”, căci nu 
vorbele mari fac pe sfînt şi pe drept, ci viaţa cea 
plină de fapte bune place lui Dumnezeu, după 
cum ne învaţă o carte veche. „Noi putem osteni 
cu generozitate în lupta virtuţii — spune duhov
nicul Sf. Simeon Nou Teologul — să postim, să 
priveghem şi să practicăm orice fel de altă as
ceză, totul este în zadar dacă nu luptăm să ne 
facem o inimă fără răutate, simplă, dreaptă, sme
rită, dulce”, plină de dragoste faţă de' semeni.

Acestea şi încă multe alte texte vin şi ne 
arată că învăţătura creştină despre mîntuire nu 
înseamnă nicidecum trîndăvie, şedere cu mîi- 
nile în sîn, ci ea cere credinciosului o participare 
activă, un efort continuu, sufletesc şi trupesc. Iar 
evlavia sau pietatea adevărată nu este o viaţă 
religioasă seacă şi rece ci ea este cunoaşterea lui 
Dumnezeu şi împlinirea voii Lui. Căci Dumne
zeu îşi revarsă harul Său nu peste cei ce se com
plac în vorbe frumoase, ci peste cei ce se luptă 
să devină tot mai buni, tot mai drepţi, tot mai 
paşnici, tot mai cinstiţi, tot mai harnici pentru ei 
şi semenii lor.

Cunoscînd deci aceste lucruri, să lucrăm din 
răsputeri şi noi la zidirea sau mîntuirea noas
tră, bine ştiind că „împărăţia lui Dumnezeu se 
ia cu năvală” (Matei 11, 12), cu sila adică, cu 
trudă grea şi continuă. Să aducem fapta noastră 
la zidirea păcii şi a unei vieţi mai bune pe pă- 
mînt, pentru că mîntuirea o dobîndim prin fap
tele săvîrşite din dragoste pentru îmbunătăţirea 
vieţii omeneşti. GH. P.


